
Informacja Ministra Finansow dla rolnikow dokonujgcych zakupu paliw

wykorzystywanych w gospodarstwie rolnym
(pismo z dnia 30 wrze§nia 2015 r. znak PT3.0723.1.2015.DAV/132)

Informujc, Ze na terytorium PolsIci zaobserwowano nasilenie zjawiska oszustw w obrocie
paliwami. Nabywcami paliwa od oszustow mogq bye w coraz wickszym stopniu rolnicy,
prawdopodobnie niegwiadomi uczestnictwa w takim procederze.

Ustalenia poczynione wskutek dzialan kontrolnych sluZb skarbowych prowadz4 do wniosku,
Ze naduZycia w obrocie paliwami przyjmujk czcsto formc zorganizowank (tzw. transakcje
karuzelowe). Przez karuzele podatkowk naleZy rozumiee siee kilku, kilkunastu
(rzadziej kilkudziesicciu) podmiotow, ktore tworz4 pozory legalnych transakcji handlowych,
a ich prawdziwym celem jest wyludzenie z urzedu skarbowego zwrotu podatku VAT.
W procederze tym istotnym elementem jest wykorzystanie tzw. slupOw (podmiotow z reguly
nieposiadajkcych majktku, z zalolenia nierozliczajkcych podatku). Osobami uczestniczkcymi
w laticuchu transakcji majacych na celu wyludzenia podatku mom bye rownieZ podmioty
(m.in. rolnicy), ktore nie§wiadomie uczestniczk w procederze wyludzeri, kupujqc paliwo po
bardzo niskiej cenie (tak atrakcyjna cena nie moglaby bye zastosowana, gdyby podmioty
uczestniczkce w taficuchu transakcji prawidlowo rozliczaly podatek). NajczOciej zaniZona
cena pelni funkcjc „wabika" majkcego sklonie uczciwego klienta do nabycia okre§lonego
towaru od oszusta podatkowego.

Przedstawiajkc problem naduiye w obrocie paliwami naleZy rownie2 podkre§lie,
Ze to konsument (w opisywanym przypadku rolnik) placi podatek w cenie paliwa.
W wyniku naduZye podatek ten (uiszczony przez konsumenta w zaplacie) nie trafia do
budZetu, lecz wzbogaca nieuczciwego sprzedawcc.

Do najbardziej istotnych konsekwencji uczestnictwa w takim procederze na1e24:

1. Zakwestionowanie u rolnika prawa do odliczenia podatku naliczonego w podatku VAT.

W pierwszej kolejno§ci naleZy wskazae, Ze organy podatkowe mom_ zakwestionowao
prawo do odliczenia podatku naliczonego wynikajkcego z faktury dokumentujkcej zakup
paliwa przez rolnika, w przypadku gdy rolnik dokonujkcy odliczenia podatku
(tj. rolnik, ktory rozlicza podatek VAT) „wiedzial lub powinien byl wiedziee",
Ze kupit paliwo od oszusta, kt6ry nie zaplaci podatku do urzcdu skarbowego.

W zwikzku z powy2szym przed nabyciem paliwa rolnik powinien zasiggnke dokladnych
i sprawdzonych inforrnacji na temat podmiotu, od ktOrego zamierza nabye paliwo,
w celu upewnienia sic co do jego wiarygodno§ci. Ponadto rolnik powinien zwrOcie uwagc,
czy zakup paliwa odbywa sic w warunkach typowych dla takich transakcji. Na fakt,
Ze transakcja zakupu paliwa odbiega od typowych warunkOw mom wskazywae
nastcpujkce okoliczno§ci:
• moZliwoge zapiaty za paliwo wylkcznie gotowIck kierowcy lub przedstawicielowi

dostawcy, najczOciej nieznanemu,
• wyjktkowo atrakcyjne warunki cenowe zakupu paliwa,

• nietypowe pozabiurowe okolicznoki zawierania transakcji (parkingi, lokale
ogolnodostcpne, interne, SMS, telefon), niestandardowe zachowania osob
dostarczajkcych paliwo, np. brak zgody na wylegityrnowanie sic przez sprzedajacego,
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dowo4cego paliwo czy pobieraAcego gotowlcc,
• zakup paliwa bezpoSrednio z cystern,
• brak mo2liwo§ci identyfikacji osoby wystawiajqcej fakturc,
• brak wszystkich wtakiwych dokumentow sprzeda2y (dokumentu wydania — tzw. Wz,

Swiadectwa jakoSci, koncesji, niewystawienie faktury),

• zakup paliwa od podmiotu, dla ktorego taka sprzeda2 nie stanowi podstawowego
profilu dzialalno§ci,

• brak mo2liwoSci bezpo§redniego kontaktu z podmiotem sprzedajqcyrn paliwo
(kontalct wytqcznie telefoniczny, dostawa paliwa przez inne podmioty,
brak mo21iwoSci omowienia warunkow wspoipracy w siedzibie podmiotu,
brak mo21iwo§ci zawarcia umowy w formic pisemnej, brak mo2liwo§ci odbioru
paliwa w miejscu prowadzenia dzialalnoSci przez podmiot sprzedaAcy paliwo),

• przywoz paliWa w pojazdach/zbiornikach nieprzeznaczonych do przewozu towarow
niebezpiecznych.

2. Nalo2enie na rolnika obowigzku zaptaty podatku VAT „za sprzedawcc" w drodze
odpowiedzialno§ci solidarnej.

Kolejnq negatywrq konsekwencj4 zakupu paliwa od oszusta jest mo2liwoSe nato2enia na
rolnika obowiqzku zaplaty podatku VAT od zakupionego paliwa, w przypadku gdy
podatku nie rozliczy nieuczciwy sprzedawca. Dotyczy to zarOwno rolnikow rozliczajqcych
podatek VAT, jak rownie2 tzw. rolnikow ryczattowych. W szczegolnoSci ryzyko zaplaty
podatku za nieuczciwego sprzedawce mo2e pojawiC sic w przypadku gdy zakup paliwa
odbywa sic w nietypowych warunkach oraz gdy cena paliwa, ktOrq oferuje sprAdawca jest
znaczgeo ni2sza niz w przypadku innych sprzedawcOw.

Rolnicy mom uwolnie sic od ryzyka placenia podatku za nieuczciwego sprzedawcc
w przypadku gdy kupuja. paliwo u sprawdzanych sprzedawcow, co ma miejsce m.in.
w przypadku nabywania paliwa od podmiot6w wpisanych do prowadzonego przez
Ministra Finansow w formic elektronicznej wykazu podmiotow, ktore z1o2y1y kaucjc
gwarancyjng. Wykaz ten jest udostepniony w Biuletynie Informacji Publicznej
Ministerstwa Finans6w na stronie www.mf.gov.pl w dziale Administracja
podatkowa/Dzialalno§e/Kaucja gwarancyjna. WejScie do wykazu jest rOwnie2 ,mo21iwe ze
strony www.finanse.mfgov.pl w menu VAT/Kaucja gwarancyjna; link bezpoSredni:
http://kaucja-gwarancyjna.mofnet.gov.p1/.

3. Nalo2enie na rolnika obowigzku zaplaty podatku akcyzowego „za sprzedawcc".

Kupujac paliwo niewiadomego lub nielegalnego pochodzenia, gdy nie jest znane irodto
pochodzenia paliwa i nie jest mo2liwe ustalenie sprzedawcy paliwa, rolnik mo2e zostae
zobowimany do zaplacenia akcyzy, jeieli nie zrobil tego sprzedawca. Ryzyko zaplaty
akcyzy za dostawce paliwa wyst4pi np. w sytuacji, gdy rolnik odmowi i ujawnienia
sprzedawcy lub wskae podmiot nieistniej4cy. Aktualnie obowiqzuj4ca stawka akcyzy dla
olejow napcdowych o kodzie CN 2710 19 41 oraz wyrobow powstalych ze zmieszania
tych olejow z biokomponentami, spelniajqcych wymagania jako§ciowe okreSlone w
odrcbnych przepisach wynosi 1171,00 zI/1000 1. W przypadku gdy olej napeclowy nie
spetnia wymogOw jako§ciowych naleiy zastosowae stawkc akcyzy. wynoszqcz.
1797,00 zI/1000 1.
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4. Na1o2enie na rolnika obowikzku zaplaty ()platy paliwowej „za sprzedawcc".

Jeieli rolnik zostanie zobowikzany do zaplacenia akcyzy w zwikzku z zakupem paliw
z niewiadomego lub nielegalnego 2rodla, to konsekwencjk tego bcdzie konieczno§e
oplacenia przez rolnika rownie2 °platy paliwowej. Obowikzujkca w 2015 r. stawka oplaty
paliwowej dla olejow napcdowych wynosi 288,05 z//1000 1.

5. MoAiwoSe zakwestionowania u rolnika zwrotu akcyzy, o ktory ubiegajk sic rolnicy
w urzgdzie gminy.

Ro1nicy mom uzyskae zwrot podatku akcyzowego zaplaconego przy zalcupie oleju
napcdowego u2ywanego do produkcji rolnej. Limit zwrotu podatku akcyzowego w 2015 r.
wynosi 81,70 z1 za ka2dy 1 ha u2ytkow rolnych. W tym celu rolnik wystcpuje
(w za1e2noki od miejsca po/o2enia gruntow) do w6jta, burmistrza lub prezydenta miasta,
dolkczajkc do wniosku faktury dokumentujkce zakup oleju napcdowego.

Podstawk do zwrotu podatku akcyzowego mog, bye wylkcznie faktury, ktore stanowik
rzeczywisty dowOd zakupu oleju napedowego przez rolnika (tj. dolcumentujk transakcje,
ktore rzeczywi§cie mialy miejsce, wystawil je podmiot dokonujacy legalnego obrotu
paliwami, nie zaS np. podmiot nieistniejkcy, a przedmiotem dostawy byl olej napcdowy).

W przypadku gdy faktury przedstawione przez rolnika nie beck dokumentowae
rzeczywistego zakupu oleju napcdowego (bcdk to tzw. puste faktury), zwrot podatku
akcyzowego mo2e zostae zakwestionowany.

W sytuacji natomiast gdyby okazalo sic w terminie po2niejszym, 2e rolnik pobral
niena1e2nie zwrot podatku akcyzowego bcdzie on zobowikzany do jego zwrotu wraz ze
stosownymi odsetkami.

6. Odpowiedzialnok kamo-skarbowa.

Nabycie paliwa od oszusta na podstawie faktur, ktOre sk niezgodne z rzeczywistokik
oraz postugiwanie sic przez podatnika takimi fakturami przed organami podatkowymi
w ramach dokonywania rozliczenia podatku (przykladowo VAT czy akcyzowego)
mo2e prowadzie do odpowiedzialnoki za przestcpstwo lub wykroczenie skarbowe na
podstawie ustawy Kodeks kamy skarbowy, za co grozi kara grzywny (od 175 zl
do 16,8 mm n zl), kara pozbawienia wolnogci do 5 lat albo obie te kary lkcznie.

Podobne konsekwencje poniesie podatnik, ktOry przez podanie danych niezgodnych ze
stanem rzeczywistym lub zatajenie rzeczywistego stanu rzeczy wprowadza w
wia.Sciwy organ nara2ajkc na niena1e2ny zwrot podatkowej na1e2no§ci publicznoprawnej,
w szczegolnoSci podatku naliczonego w rozumieniu przepisow o podatku od towarow i
ustug, podaticu akcyzowym, zwrot nadpiaty lub jej zaliczenie na poczet zalegloSci
podatkowej lub bie2kcych albo przyszlych zobowikzafi podatkowych.

Poslugiwanie sic nierzetelnymi fakturami mo2e stanowia ponadto czyn zabroniony
podlegajkcy karze grzywny od 175 zl do 16,8 mm n zi.

Z kolei nabycie oleju opalowego, bez wzgledu na to czy dokonane w sposob legalny,
czy te2 nie, i jego nastcpne u2ycie jako napedowego, zagro2one jest kark grzywny
(od 175 zl do 16,8 mmn z1), kark pozbawienia wolnoSci do 2 lat albo obu tym karom
lkcznie.

•
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Podsumowujgc, potencjalne zagrolenia dla rolnika z tytutu zakupu „nielegalnego" paliwa
zdecydowanie przewyZszajg korzyki, jakie mo2e on uzyskao z tytulu „atrakcyjnej" ceny jego
zakupu. Powy2sze ilustruje nastcpujkcy przyklad:

Rolnik zakupil 1.000 litrow „nielegalnego" oleju napcdowego niespelniajkcego wymagati
jakokiowych po cenie brutto 4,50 zI/1 (o 50 gill ni2szej ni2 w przypadku „legalnego"
zakupu).

Z tego tytutu rolnik uzyskuje zysk w wysokoki 500 zl.

Jednocze§nie jednak rolnik mo2e ponie§e straty w wysokoki 3.877 zi.

Na kwotc tych strat skladae sic Wk.:

1) naleZnoki na rzecz Skarbu Palistwa, ktorych mo2e dochodzie naczelnik urzcdu celnego:

• 1.797 zI - podatek akcyzowy,

• 288 zl - oplata paliwowa,

2) kwoty zakwestionowanych odliczen czy zwrotu podatku, przystugujkcych rolnikowi przy
„legalnym" nabyciu:

• 950 z/ (zwrot podatku akcyzowego),

• 842 zI (odliczenie podatku VAT).

RYZYKO = 500 zl — 3.877 z/ = - 3.377 zi

Jednocze§nie naleZy podkre§lie, i kwota straty mole bye znacznie wy2sza w przypadku m.in.
gdy dojdzie do nalolenia na rolnika obowikzku zaplaty podatku „za sprzedawcc" w drodze
odpowiedzialnoki solidarnej czy tei do nalolenia na rolnika kary w drodze
odpowiedzialnoki karnoskarbowej.

Ponadto wskazania wymaga, 2e paliwo pochodzkce z niewiadomego Zrod/a czcsto nie speinia
norm jakokiowych, jednym bowiem z typowych procederOw uprawianych przez osoby
dopuszczajkce sic oszustw w obrocie paliwami jest odbarwianie oleju opaiowego przy
pomocy kwasu siarkowego i sprzedawanie go jako oleju napcdowego. W momencie zakupu
rolnik nie jest w stanie odro2nie nabytego odbarwionego oleju opatowego od oleju
napcdowego. Irm4 metodk jest dodawanie do oleju opalowego odpad6w chemicznych
lub tanich rozpuszczalnikow i sprzeda±y go jako oleju napcdowego. U2ywanie takiego paliwa
mole prowadzie do awarii silnikow maszyn rolniczych, a w konsekwencji skutkowae
koniecznokik przeprowadzenia kosztownych napraw tych urzkdzeii.

Majkc na uwadze powy2sze, nabywajkc paliwo w dobie nasilenia zjawiska oszustw
w sektorze paliwowym, rolnicy mom ustrzec sic uczestnictwa w takim procederze
w nastcpujkcy spos6b:

• bardzo uwainie dobierae kontrahentow, od ktorych zakupikpaliwo,
• dokonywae zakupu w firmach o niebudzkcej wktpliwoki renomie,

• zawierae transakcje - umowy grupowo, z wyznaczeniem lidera fachowca paliwowo
finansowego, celem zmniejszenia kosztOw biurokracji oraz zapewnienia mo21iwok
negocjacji du2ego upustu,

• zawierae transakcje w biurze (najlepiej firmy sprzedajkcej z udzialem jej
lub szefa) w godzinach pracy biura,

• unikao zakupu paliwa w przypadku gdy okolicznoki, w jakich odbywa sic sprzedaZ s
nietypowe i budzk wktpliwoki,
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• zawierae transakcje bezgot6wkowe,

• w przypadku platnoki w formie got6wkowej naleZy upewnie sig, 2e osoba
przyjmujqca naleZnoé jest wskazana z imienia i nazwiska na dowodzie KP oraz jest
upowa2niona przez sprzedawcc do odbioru gotowki,

• w przypadku dokonywania transakcji z udzialem po grednika 4.421ae dowodow,
Ze osoba podajqca siq za po§rednika mo2e wystcpowae w imieniu sprzedawcy (umowa
po§rednictwa, telefon do sprzedawcy),

• 24clad oryginalnych dokumentow (KRS, zawiadczenie o wpisie do ewidencji
dzialalnoki gospodarczej, REGON, NIP, koncesja), z ktorych naleZy pewne dane
wynotowae — celem sprawdzenia nr dokumentu, data wydania, organ wystawiajftcy
dokument, data wa2noki od... do... — nawet za24dae kserokopii tych dokumentow),

• przy ka2dej dostawie 24dae oprocz faktury obowiqzkowo §wiadectwa jakoki paliwa,
ktOre rOwnie2 naleZy poddae sprawdzeniu (telefon do wystawcy),

• sprawdzae czy sprzedawcy paliwa sq zarejestrowanymi czynnymi podatnikami VAT,
Sprawdzenie statusu podmiotu w VAT jest dostepne pod linkiem
https://pfr.mfgov.p1/?link —vat

• sprawdzae czy sprzedawcy paliwa sq wymienieni w prowadzonym przez Ministra
Finansow w formie elektronicznej wykazie podmiotow, ktOre zlo2yly kaucjc
gwarancyj nq,

• sprawdzae czy sprzedawcy paliwa sq w bazie przedsiqbiorstw posiadajqcych koncesje
w zalcresie obrotu paliwami.
Baza przedsiebiorstw posiadajqcych koncesje znajduje sig na stronie internetowej
Urzcdu Regulacji Energetyki pod linkiem:
http://bip.ure.gov ,p1/bip/import/35,Baza-przedsiebiorstw-posiadajacych-koncesje.html 

• przy zakupie znaczqcych iloci paliwa pobrae probki w obecnoki dostawcy przed
zlaniem, kt6re naleZy dobrze zabezpieczye i zachowae do ewentualnych sporow
(pobor probek powinien bye w miarc fachowy i do wlakiwych naczyri).
Pobrane probki pozwolft na ocenc czy sprzedawane paliwo spelnia normy jakokiowe
(czy jego zakup jest „bezpieczny" dla rolnika).

Narastajqcy problem oszustw w obrocie paliwami jest niezwykle szkodliwy nie tylko dla
bucl2etu paristwa, ale rownie2 dla znaczqcych jego konsumentow, w tym rolnikOw,
ktorzy nie§wiadomie uczestniczqc w procederze naduZye, mom narazie siq na opisane
powyZej negatywne konsekwencje.
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